

je na srezko načelstvo, ki bo dimnikarja poklicala na odgovor.

R. L. v R.

Kako prepoditi kragulje, ki odnašajo kuretno izpred hiš?

Odgovor:

Te nesramne roparice se ne dajo preplašiti zlahka. Pomaga le dobro namerjen strel iz puške, ki jim upihne življenje in z njim talinski roparski posel.

A. Z. v M.

Šihal sem, da rokodelci, ki nimajo obrti in ne delajo redno, ne plačajo pridobnine. Ali je to res?

Vsak, ki izvršuje eno ali drugo obrt, mora plačati davek, torej tudi Vi. Ako pa obrti nima prijavljene, je pa izvrševati ne sme. Nekateri si tako pomagajo, da najmejo takega obrtnika za hlapca, ki mora izvršiti popravila, kakor gospodar naroči. V tem slučaju pa mora imeti tak hlapec delavsko knjižnico.

M. Z. v T.

Napravil sem prijave na davčni urad, zdaj pa zahtevajo koleke. Ali sem jih dolžen plačati? — Ali se prav izračunali zgradarino?

Odgovor:

Glede kolkovanja ima davkarja prav, ker se mora vsaka vloga kolkovati. — Glede zgradarine pa vam mi ne moremo dajati pojasnil, ker bi morali poprej pregledati spise pri davčni oblasti. Idite na davčno upravo, kjer bo ste vse potrebno zvedeli.

S. T., C. M., S. J. v R.

Ali morajo plačati starši z 9 ali več otroci davek na poslovni promet?

Odgovor:

Oproščenih so vseh neposrednih davkov. Davek na poslovni promet se pa ne smatra kot neposredni davk in ga bo torej treba plačati.

Davčno pojasnilo. Beograd, 11. febr. 1931. Novosadska trgovska zbornica se je obrnila na finančno ministertvo z vprašanjem, ali se n. m. a. osvoboditev očetov z 9 otroci tudi na občinske davke. Dobila je pojasnilo, da so v skladu par. 9 davčnega zakona ti davčni obvezanci prosili s 110 pravnih in občinskih taks in vojnice, izvzemši davek za poslovni promet, ki se ne kmatra za neposredni davek. — Slovenski, 12. II. 1931.

M. G. R. L.

Na vprašanja brez podpisa ne odgovarjamo.

D. v Č.

Za klobase in salame preprodajati ali boljše rečeno nakupovati in prodajati morate imeti odgovor:

Za Za klobase in salame preprodajati ali boljše rečeno nakupovati in prodajati, morate imeti obrtni list.

*

**Gospodinjstva opravila v mesecu svečanu.**

Pred vsem je končati kolone, dokler traja mraz. Boljše je klati teden ali 10 dni prej, čeprav bo ostalo par korenčkov piče in bo par kil mesa ter špeha manj, ker se ni bati, da bi se meso pokvarilo. Nasprotno pa imamo v toplem vremenu že precejšen riziko, ker pritisnejo muhe in drugi mrčes.

Čas je sedaj, da nasadimo prve kolkje, kjer se piščančki v zgodnji pomladi najboljše plačajo in imamo v zgodnjih kokoškah dobre zimske jajčarice.

Semenske zaloge je treba pregledati in manjkajoče priskrbeti. Kdor je spravil domača semena o pravem času, jih očistil in hranil v vrečicah v suhem in hladnem prostoru, bo imel lahko delo in malo izdatkov.

Proti koncu meseca, ko je v solčnih legah že kopno in odtajeno, pripravimo zemljo za prvo setev. Na plano že sejemo lahko špinačo, korenje, peteršilj, črni koren, čebulo, potaknemo čebulček in česenj, v zavarovanih legah tudi že sejemo solato berivko, rani grah in bob.

Sadike vrtnih jagod, katere smo presadili v jeseni, pregledamo, če jih morda ni vzdignil mraz. Pritisnemo jih v zemljo nazaj, ker bi se sicer rastline posušile.

Težko kaliva cvetlična semena (petonike, vrbene, nageljne), sejemo v zabojčke ali lončke, katere držimo v topli sobi. Mak in ostrožnik sejemo na

prostem, če je zemlja kopna in dovolj osušena.

Lepotično grmovje obrežemo. Jagodno sadje (ribezelj, kosmulje, maline) otrebimo.

Le dobro seme da dobro žetev!

Dobro seme je predpogoj za uspeh v vrtnarstvu.

Seme vsebuje vse lastnosti rastline, tako dobre kakor slabe. Vsled tega je v prvi vrsti paziti na to, da si naročimo semena od zanesljivih dobaviteljev, ki nas postrežejo s semeni zdravih in plodonosnih rastlin. Sejmo le semena rastlin, ki res uspevajo v dotičnem okraju. Ravnanje se je po legi in kakovosti zemlje. Rastline ki zahteva lahko, suho zemljo, ne uspeva v težki in mokri grudi in obratno. Paziti je tudi na pravočasno setev. Napačno in brezuspešno je n. pr. sejati pomladansko rastlino v poznem poletju ali celo v jeseni.

Dobro seme mora biti plemensko čisto in visoko kalivno. Priporočljiva je le nabava tolikšne količine semena, kar se potrebuje za eno leto. Morebitne preostanke semen spravimo v papirnate ali še bolje v platnene vrečice. Le te označimo z vrsto semena in letnico, ter hranimo na suhem, pred miši varnem prostoru za poznejšo porabo. Večina vrtnih semen ostane kalivna po več let. Tri do štiri leta staro seme kumerca in buč je celo močnejše in plodnosnejše kakor enoletno. Vobče pa pomehava kalivnost od leta do leta.

Seme sledečih rastlin ostane kalilno let: kumerca 6 do 7, cvetača, rožni kupus, zelje, rdeče zelje, ohrovt, kolerabice, redkvica, rdeča pesa, rona, runkel, zimska redkev in bob 4 do 5 let, zalema, korenček, vrtna kreša in špinača 3 do 4 leta, čebula, pore, peteršilj, majoran, timijan, repa, paradižnik 2 do 3 leta, črni koren 1 do 2 leti.

Kalilni poskus.

Da se prepričamo o kalilni zmožnosti posameznih semen, napravimo kalilni poskus.

Januš Golec:

Guzaj.

Od kraja je na drevo privezani revež mislil, da podi lisica zajca, a stopinje so bile pretrde, mora biti človek, ki ga bo ubil ali rešil. In res — v polmraku se je zravnaval pred njim sam vsegavedni in vsemogočni glavar — strašni ter neizprosni Guzaj. Nož je potegnil iz žepa, ga odprl in sedaj ga bo otel najhujših smrtnih muk z — zadnjim zabodljajem v srce. Gospodar čez roparsko življenje in smrt mu ni otipal srca, ampak stopil za bukev in ga oprostil z dvema urezoma bukovega križa. Ko so popustile vezi, se je zgrudil po tleh, omotica ga je objela vsled križanja in prestalega strahu pred dolgotrajnimi smrtnimi mukami. Rešitelj mu je priklical zavest z drgnjenjem po čelu in s par krepkimi požirki iz čutare. Zavedel se je, pogledal, govoriti ni mo-

gel. Položaj je spregledal glavar, ki se je nasmehnil dobrodušno, a se zopet namrdnil jezno z zagotovitvijo: »Sedaj boš znal, da jaz vidim ter vem vse. Prikrivanje napram meni od strani nevrednih članov je blaznost. Sam znaš, da si zaslužil smrt, katere predokus ti bo gomazel še nekaj časa po vseh udih. Ker si prvi na smrt obsojeni iz moje družbe, ti bom prizanesel pod pogojem in prisego, da boš izpolnil do pičice, kar ti bom sedaj naložil kot znak milosti ter usmiljenja.«

Na pred trenutki do onemoglosti ter na smrt obupanega so kapljale te besede kakor življenje ulivajoči balzam. Sedel je, podprl desnico z levico, dvignil tri prste in ponovil najsvetejšo roparsko prisego, da se bo pokoril poglavarju, če tudi mu zapove v takojšnjo in neizogibno — smrt!

Sigurne smrti oteti Boštele in Guzaj sta jedla ter pila in po obilnem okrepčanju je razodel nadtolovaj, za kaj ga je odločil in kako se mu mora izkazati hvaležnega za rešitev. Na dolgo

Vsak mesec

Din 13:-

bo plačal vsak kdor hoče brati zanimive spise

KARL MAYA

ki bodo za jesen in zimo izhajali vsak mesec en volumniv zvezok

po Din 13:-



Naročajte

v Tiskarni sv. Cirila, Maribor, Koroško 5

Na plitvi krožnik položimo moker pivnik. Od vsakega semena damo na pivnik 10 do 20 zrn, vsako skupino ločeno od druge. Čez krožnik položimo stekleno šipo ali poveznemo drug krožnik, ter pustimo stati v toplem prostoru, prav v miru, da se zrnca ne premaknejo. S prestano vodo napajamo od strani prav previdno pivnik toliko, da je vedno enokomerno vlažen. Po preteku 10 do 20 dni, včasih tudi že poprej seme skali in sedaj lahko ugotovimo kalilnost posameznih semen. Uporabili bomo le ono seme, pri kateremu so kalila vsa ali vsaj pretežna večina zrn.

Sirovi štrukeljčki v juhi.

Napravi iz 1 litra moke, 1 jajca in malo mlačne vode testo, soli in vdelaš ga dobro, da postane gladko in voljno. Pokritega pusti počivati vsaj pol ure na toplem. Nato testo razvaljaj in raztegni tako tanko, da lahko čitaš skozi testo iz podloženega časopisa. Testo namaži s sirovim nadevom, zavij in razreži zvitek na 4 prste široke koščke. Štrukeljčke previdno spusti v slani vreli krop. Pazi, da se ne primejo na dnu posode, odloči jih s kuhalnico. — Kuhaj jih počasi pol ure, med kuhanjem prideni drobno zrezanega drobnjaka ali peteršiljčka in če imaš nekaj smetane, tudi to. Kuhano jed zabeli z mastjo, v kateri si zarumenela pest belih kruhovih drobtinic.

Suhi sirovi štrukeljčki.

Pripravi testo in nadev kakor zgoraj povedano. Zavij testo, počenši od ožje strani, tako, da je zvitek bolj debel. — Vzemi čisto servijeto ali platneno krpo. Namaži jo ob strani z mastjo tako na dolgo in široko, kakor je zvitek dolg in obsežen, položi in zavij štrukelj v krpo ter zaveži na obeh koncih s čistim trakom. Če je zvitek daljši, kakor za eno krpo, razreži in zavij kose v več krp. Tako zavitega kuhaj tričetrt ure v slani vodi. Kuhanega dvigni previdno iz vode, odmotaj krpo, razreži zvitek na prst široke poševne rezine, naloži v skledo ter zabeli z vročo

zaseko ali z mastjo, v kateri si zarumenela pest belih kruhovih drobtinic.

Sirov nadev.

V primerni posodi razdrobi za krožnik dobrega, ne premokrega sira, primešaj vsaj četrt litra mastne kisle smetane, 1 jajce in ščep soli ter nekaj drobno zrezanega drobnjaka (šnitliha) ali zelenega peteršiljčka.

*

Cene in sejmska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 14. februarja so pripeljali špeharji na 86 vozeh 253 komadov zaklanih svinj. Svinjsko meso je bilo po 10 do 24 Din, špeh 12 do 16 D. Krompir 0.75 do 1.50, čebula 2.50 do 3. Pšenica 2, ječmen 1.50 do 1.75, oves 1.50, kuruza 2 Din, ajda 1.50 do 2, ajdovo pšeno 4.50 do 5, praso 2.50, fižol 2.50 do 3. Kokoš 30 do 45, piščanci 35 do 80, raca 30 do 40, gos 70 do 80, puran 60 do 90. Sena in etave ni bilo. Sveže zelje po 1.50 do 4, kisló zelje 4, repa 2, jabolka 4 do 10, suhe slive 10 do 12, Mleko 2.50 do 3, smetana 12 do 14, med 16 do 20 Din.

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem dne 13. februarja je bilo pripeljanih 88 svinj, cene so bile sledeče: mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 150—200 Din, 3—4 mesece stari 250—380 Din, 5—7 mesecev stari 450—550 Din, 8—10 mesecev stari 600—800 Din, 1 leto stari 900—1160 Din; 1 kg žive teže 8—9 Din, 1 kg mrtve teže 10—12 Din. Prodanih je bilo 31 svinj.

Mariborske sejmsko poročilo. Priganjih je bilo 6 konj, 14 bikov, 152 volov, 261 krav in 4 teleta, skupaj 437 komadov. Povprečne cene za različne živalske vrste so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže od 7.75 do 9 Din, poldebili voli od 6.50 do 6.75 Din, plemenski voli od 5.50 do 6 Din, bik za klanje od 6.50 do 8 Din, klavne krave debele od 5.50 do 6 Din, krave za klobasarje od 2.50 do 3 Din, molzne krave od 4.50 do 5.50 Din, bréje krave od 4.50 do 5.50 Din, mlada živina od 6.50 do 7.50 Din. Prodanih je bilo 216 komadov, od teh za izvoz v Avstrijo 4 komade, v Italijo 70 kom.

Mesne cene v Mariboru. Volovsko meso I. vrste 1 kg 18 do 20 Din, vlovsko meso II. vrste 14 do 16 Din, meso od bikov, krav, telic

10 do 14 Din, telečje meso I. vrste 22 do 35 Din, telečje meso II. vrste 15 do 20 Din, svinjsko meso 14 do 20 Din.

*

Težak položaj viničarjev.

Med tiste delavske sloje, kateri so po gospodarski, predvsem pa po socialni krizi najbolj prizadeti, pridemo kot prvi v poštev viničarji. Brezposelnost vsako leto, katera redno traja od jeseni do spomladi 4 do 5 mesecev, nam je celo poklicna in že tako lastna, da najbrž ne bi mogli več biti brez nje. Naše delo in zaslužek sta torej sezonska. Kakor se začne probujati narava in se razvijati vedno bolj naprej preko cvetoče pomladi čez bujno poletje tja do dozorele jeseni, tako vzporedno gre tudi viničarjevo poklicno življenje. Zdaj pa tako životari, zaslužka nobenega nima, tam kjer so ga poleti klicali in kjer je delal, se mu zdi, da so zelo neradi, če pride, živeža tudi najbolj skromnega mu že manjka. Ogrel bi si vsaj sobo, pa drv primanjkuje, za kupiti so predraga, pa saj še za fajfo tobaka nima. Tako samo vzdihuje, mrko zre v svet skozi ledeno okno, upa in čaka, kdaj bo konec zime, ker je tako že navajen. Otroci so mu bosí, morajo pa vendar le v šolo. Čevljar, počakaj, ko zaslužimo, pa vse poplačamo. Trgovec, za žajfo, moko, sol in petrolej potrpi enako, kokoši nič ne nesejo, pomoči ni nobene. Skočila bo kravica, dobil bom za tele, poleti vzredim še zraven eno prase, bom prodal in poplačal vsaj najhujše dolgove.

O resnični viničarski mizeriji morejo najzgovornejše pričati knjige dolžnikov, med nami živečih trgovcev. Tak trgovec celo dostikrat tvega svoj lasten obstoj, samo radi prevelikega števila dolžnih konzumentov. Znan je slučaj, da je radi dolga 25 Din pri trgovcu bilo viničarju zažubljeno edino prase, ki ga je imel. Viničar je bil bolan celo leto, otročičev ima pet, žena pa nikakor ni zmogla, da bi sama prislužila vse in niti teh 25 Din ni zmogla in ne znala nikjer dobiti. Ali ni to obupno?

Marsikomu se bo to zdelo pretirano. Žalibog je med nami tudi takih, ki si zakrivajo obraz pred resnico, zato ker jim je neugodna. Iz takega stališča taki tudi vsak glas delavskih trpinov in vsako zahtevo po pravičnosti

Ste naročeni na list

NEDELJA

?

Izhaja vsak teden.

Prinaša vsakokratni nedeljski evangelij in razlago ter druge podučne verske članke, razen tega pa resničen dogodljaj iz braziljanskega pragozda: »Mladostna prijateljica« in mične zgodbičo za deco.

Stane mesečno samo 2 Din, celoletno 24 Din. Še danes si naročite NEDELJO po dopisnici na spodnji naslov:

Urava NEDELJE, Maribor, Slomškov trg 20.

in široko mu je zaupal zadevo, ki je pahnila njegova Franca Guzaja v ječo in ga napočila v gozd med roparje ter tatove. Glavnemu krivcu domsmrtno zavožene usode na dno pekla že tolikokrat prokleti Klakočerci je prisegel maščevanje. Radi izpolnitve osvete živi in bo živel, dokler ne bo maščevana krivica, s katero ga je oplazila čisto po nedolžnem navadna zlobna ženska. Baba živi sedaj na posesti na Rodnah v župniji Sv. Križa pri Slatini. Mož ji je že umrl, a sicer živi dobro, saj je umna ter skrbna gospodinja. Na Doberno se ne upa več, ker ve za njegov pobeg in bi jej bil strah pred njegovo maščevalno roko tamkaj vedno za petami. On Franček mu mora pripomoči na lahek način do osvetnega cilja. Njemu samcu je vseeno, ali žge po teh le šumah ter planotah oglje, ali služi za hlapca pri Klakočerci na Rodnah. Moških željna babura se bo hitro zatelebala vanj in mu bo sledila slepo v kratkem času. Ko bo omrežena z navidezno ljubeznijo, jo bo lahko zvalil na sejm v te le kraje, kjer bo prejela iz njegovih rok zasluženo plačilo

za krivo prisego in popolno upropaščenje nedolžnega človeka. Kako zadeva napreduje, se bo že sam poučil po posebnih zaupnikih, katere mu bo pošiljal od časa do časa čisto neopaženo.

Odkup smrti na groznem bukovem križu za tako nizko ceno je navdal Bošteleta s takim navdušenjem, da je padel glavarju krog vratu in mu obljubil bogznaj kolikokrat, da mu bo on sigurna steza, po kateri mu bo pripeljal žrtev v past maščevanja.

Pozno v noč sta se razšla pod Rudenškim vrhom v globoki grabi roparski poglavar in pomagač: eden vesel, da bo zopet živel; drugi prepričan, da bo izpolnil le s pomočjo tega človeka cilj še njemu odločenega življenja — osveti!

Na štajerskih sejmih.

Kraji naše povesti, kakor že parkrat povdarjeno, so bili in so ostali bolj revni. Edini dohodek prebivalstva radi oddaljenosti železnice in večjih krajev sta živinoreja in vino. Od nekaj

ter vse, kar je v zvezi z delavskimi interesi za zboljšanje položaja, enostavno imenujejo: »boljševizem«. Vseh takih očitkov se mi prav nič ne ustrašimo in bomo povedali resnico, kakor potrebno.

Beda viničarjev je velika rak-rana na našem celokupnem narodnem telesu in sega s svojimi posledicami zelo globoko v vse pannonne našega gospodarskega in socialnega življenja. Ni prizadet le viničar, ampak z njim vred tudi vsak tisti, za katerega pride kjerkoli viničar v poštev, bodisi kot konzument, ali drugače. Namera gotovih vinogradnikov, ki so sedaj začeli celo delati na tem, da bi spomladu zaslužek viničarjev še znižali, ne bo zadela samo viničarjev, kakor si dotični to predstavljajo, ampak prizadeta bo s tem tudi celota in v nji vinogradniki tudi sami. Manjše ko bodo plače delavstva, manjša bo njegova kupna moč, večja bo beda in silnejša bo gospodarska kriza. Če bo trgovec v takih razmerah dajal blago tudi polzastonj, viničarji tudi tako ne bomo mogli kupiti prav ničesar. Dosedaj se v prilog viničarjev skoraj nikjer viničarski red ni izvajal, kateri itak določa nekak najmanjši in zakoniti minimum vseh viničarjevih prejemkov, in že čujmo glasove o znižanju zaslužka. Vsi viničarji smatramo, vsako tako znižanje za krivično, zato ker takrat, ko še ni bilo skoraj nobene krize, ne vinske in ne splošne gospodarske, nasprotno nismo zato dočakali nobenega povišanja zaslužka, kar bi v duhu pravičnosti se moglo zgoditi. Znižanje plač in zaslužka je povsem neumestno, ker bolj nizke plače, kakor že so, sploh biti ne morejo. Merodajni činitelji in naši narodni gospodarji si bodo morali obstoječo bedo viničarjev bližje pogledati in storiti potrebne ukrepe v zaščito viničarjev, da se viničarski stan kot glavna delovna sila naših vinorodnih krajev popolnoma ne upropasti!



Velik koncert.

Slovensko pevsko društvo »Maribor« izvaja dne 11. marca t. l. ob pol osmih

zvečer v Mariboru v dvorani »Union« ter dne 19. marca t. l. ob pol petih popoldne v Celju v dvorani Ljudske posojilnice p. Hugolin Sattnerjev oratorij »Vnebovzetje«. Kot solisti nastopijo: sopran koncertna solistka gospa Pavla Lovšetova, koncertni tenor g. Avgust Živko, operni pevec g. Franc Neralič. Pevski zbor šteje nad 80 oseb in orkester do 50 oseb. Koncert dirigira stolni kapelnik g. Janez Ev. Gasparič. Vstopnina znaša: stojišča 8 Din, sedeži 10 D in višje. Predprodaja vstopnic je od 1. marca t. l. dalje v Cirilovi knjigarni v Mariboru, Aleksandrova cesta 6 in pri Höferju v Ulici 10. oktobra. V Celju pa je predprodaja vstopnic v Slomškovi zadrugi in pri tvrdki Goričar in Leskovšek.

Za ta dva koncerta smo razposlali na cerkvene zборе posebno okrožnico, s katero jih opozarjamo na proslavo H. Sattnerjeve 80letnice, ki jo letos obhaja in ki jo naj skupno z »Mariborom« proslavijo. Odgovori se prosijo vsaj do 24. t. m., da vemo, katere zборе naj vpišemo in damo v tisk.

Koncert v Mariboru kakor v Celju je nastavljen na uro, da bodo oni, ki rabijo večerne vlake, iste še pravočasno dobili. Za druge pomagamo organizirati prevoz z avtobusi. Prosimo samo pravočasnega obvestila. **Opozarjamo zunanje goste, da si pravočasno oskrbijo vstopnice!**

Kršćanska ženska zveza za Maribor in okolico je imela v nedeljo dne 8. februarja ob 1/2 petih popoldne v dvorani Prosvetne zveze svoj redni letni občni zbor ob obilni udeležbi članic ter podpornih članov in prijateljev. Pri volitvah je bil izvoljen nasledni odbor: Voditelj č. g. profesor Živornik, svetovalec in blagajnik pogrebnega sklada g. Vekoslav Filipčič, II. svetovalec g. Falatov Matija, predsed-

nica gospa Katarina Bauman, podpredsednica gospa Fon, tajnica Ana Drobnjak, namestnica tajnice gđc. Bauman Hedvika, blagajničarka Fekonja Jožefa, namestnica gospa Uranker Katarina, pregledovalke računov gospa Falatov Ljudmila in Čeh Katarina, zastavonoša g. Marko Terezija, odbornice gospe Čeh Ana, Mohr Marija in Grajšek Ivana, zaupnica pogrebnega sklada gđc. Čep Alojzija. Pri slučajnostih so se določile smernice za poživljeno društveno življenje v prihodnji poslovni dobi.

Velika Nedelja. Katoliško bralno društvo »Mir« ima svoj občni zbor v nedeljo dne 22. februarja.

Središče ob Dravi. Tukajšnji fantovski odsek vabi člane odseka, kakor tudi druge fante na svoj mesečni sestanek, kateri se vrši v sredo dne 25. t. m. v dobro zakurjeni sobici našega društvenega doma.

Knjige.

Za postni čas: »Na Kalvarijo« (I.) Knjiga (24) križevih potov. II. izdaja. Cena vezani knjigi 25 Din. **»Na Kalvarijo« (II. del.)** Zgodovina in popis s slikami Ceste križeva v Jeruzalemu; potem pa vsi cerkveni predpisi in določbe za ustanavljanje in poveljavljenje križevih potov po cerkvah. Cena vezani knjižici 15 Din. Ti dve knjigi naj bi bili v vsaki zakristiji vedno pri roki! — Tiskarna sv. Cirila v Mariboru.



Razvanje pri Mariboru. Na okrajni cestni odbor v Mariboru je občina vložila prošnjo, da se zgradba novo projektirane okrajne ceste izvrši, odnosno nadaljuje, po prvotno določenem načrtu, to je: Limbuš—Pekre—Radvanje—Razvanje—Pivola—Hoče. Kajti če bi nova cesta se pridružila državni cesti blizu Betnave, bi bile občine Razvanje, Pivola in Pohorje v gospodarskem oziru močno oškodovane. Saj te občine že vso dobo plačujejo tudi okrajne cestne doklade, nimajo pa niti 1 metra okrajne ceste, temveč samo občinske, ki jih morajo vzdrževati iz lastnih sredstev.

so bili tod, če tudi manjši posestniki, skrbni in upoštevanja vredni živinorejci. Živinjski prekupci od blizu in iz daljnih krajev so radi zahajali na sejme po teh krajih, kjer je bila živina lepa in precej odporna napram raznim boleznim. Vsega tega so se dobro zavedali guzajci in so skušali ravno živinjski denarni vir nakloniti svojim tolovajskim žepom. Z manjšimi ropi in tatvinami po sejmih so že poskušali uspešno tu in tam pred florjanjevanjem na Rudniškem vrhu. Natančno organiziranih sejmskih ropov, ki so jim vrgli lepe tisočake, so se lotili po sv. Florijanu.

Prva žrtev guzajstva je postal daleč sloviti sejm na Planini, katerega so posečali židje in prekupci iz Gornje Štajerske. Guzaj se je pojavil drzno na planinskem sejmišču v gornještajerski noši z usnjatimi hlačami na polko ter golih kolen. Na glavi klobuk z zelenim trakom ter bingljajočim gamsbartom in s palico z ročajem od jelenovega roga. Ustvaril si je še umeten trebuh, ker je bil manjše postave, mu je preobleka pri-

stojala prav dobro. Nikdo ni mogel sumiti kake prevare. Govoril je zavito pojočo nemščino in se posluževal pri barantanju kar dveh tolmačev-mešetarjev iz tamošnje okolice. Kupil je pet parov najlepših volov, jih po nakupu zaaral, pozneje v gostilni tudi izplačal vsem petim boljšim gruntarjem. Takoj so se mu ponudili gonjači, ki so bili pripravljene gnati živino za malenkostno odškodnino iz Planine v Št. Jur, kjer je bila najbližnja železniška postaja iz Planine za Bruck na Gornjem Štajerskem. Po nakupu se je razgledoval pa sejmišču, kjer sta se kmalu spoprijateljila z židom iz Jaske pod Zagrebom, ki je kupoval vole in debele telice. Gornje-Štajercu je zaupal žid na prvi pogled in ga še prosil pri barantanju za dober svet. Trgovanje se je zavleklo še po kosilu do kake tretje ure popoldne, ko je bil likof in izplačilo za židovski nakup. Jud je še uprašal prijatelja, kam je odposlal vole in kje se bosta razpila, ker njemu najbližja železniška postaja je Sevnica ob Savi. Kot barantača z živino, ki sta razumela svoj posel, sta si bila edi-

Dva pekovska vajenca zdrava, iz poštene hiše, prednost imajo tisti, ki so se že učili, vsa oskrba v hiši, mesečna plača 160 D, se takoj sprejmeta. Učna doba 3 leta. Pekarna Berlinger, Vurberg pri Ptuju. 283

Cepljene vinske trte nudi I. trsničarska zadruga v Sloveniji, pošta Juršinci pri Ptuju, žel. postaja Moškajnci. Trte so vskladščene pri načelniku Jan. Segula v Hlaponcih, kjer se tudi dobijo sadna drevesa, posebno bobovec. Za trte zahtevajte cenik, ki je brezplačno na razpolago. Kratek naslov za pismo: Trsničarska zadruga, p. Juršinci. 303

Svečina. V baziliki Matere Milosti v Mariboru sta se v sredo dne 11. februarja t. l. poročila Gornik Bogomir, veleposestnik in lastnik gostilne v Selnici ob Muri, in Elšnik Marija, hčerka veleposestnice in slovite vinarice iz Slatine pri Svečini. Starešine sta bila nevestin brat Josip Elšnik, veleposestnik pri Sv. Petru niže Maribora, in Ivan Kren, veleposestnik iz Plavča pri Svečini. ovoporočencema obilo sreče in blagoslova!

Slivnica pri Mariboru. Val »španske«, ki je zajel vso Evropo, se je ustavil tudi pri nas. Zgrabila je odrasle, a zlasti še šolsko mladino, kar se zelo pozna pri pouku v šoli. Smrt na žrtev je bila doslej ena. — Epidemija smrti je zavladala tudi med prešički; dan za dnevom padajo pod neizprosno nožem mesarja v veliki užitek starih in mladih. — Obitelj spoštovanega občana slivniškega, gostilničarja in peka gospoda A. Faleža, je v teku 14 dni obhajala dve poroki: hčerki gđ. Milka in Pepca sta si ustanovili lastno ognjišče. Bilo srečno! Na gostiji Falež-Lebe se je na predlog blage gospe Lebejeve nabralo za Dijaško semenišče v Mariboru 260 Din. Bog povrne vsem darovalcem! Naj bi se povsod ob družinskem veselju spominjali naših revnih dijakov!

Sv. Marjeta ob Pesnici. V nedeljo dne 22. t. m. po pozni službi božji se vrši v šoli poučno predavanje »O prehladu, ki je izvor največ bolezní, s posebnim ozirom na sedaj razširjajočo se hripo«. Predaval bo zdravnik gospod dr. Marin iz Maribora. Po predavanju bo prosti razgovor ter lahko poslušalci stavijo svoja vprašanja za pojasnila in nasvete. Zdravje je največji zaklad. Kdo si ga ne želi! Redka so poučna zdravniška predavanja, zato pridite v velikem številu!

Sv. Benedikt v Slov. gor. Željno čakamo časa, ko bo dogotovljena nova cesta Sv. Benedikt—Ščavnica—Tomanoše. V nedeljo dne 11. januarja si je na licu mesta ogledal inženjer Fišer od gradbene direkcije v Ljubljani lani dovršena zemeljska dela. Letos bo treba graditi most čez Ščavnico in čez Ilovski potok, ter celo cesto potlakati in pogramozati. Gramoz in kamenje se losa dovažala iz Mure, kar pride najceneje. Naši ljudje so ob cestnih delih v lauskem drugem polletju precej zaslužili. Mnogim revnim ljudem je zelo prav prišel ta zadržek ob sedaj občutni pomanj-

stiski. Banská uprava nislí to leto skoncirati v. i. dela na i. cesti, kar se iz srca veselimo. — Dne 26. januarja smo pokopali Lizo Kramberger, ženo žetarja iz Ločkega vrha. Šla je prest k bratu na Kočico že nekoliko boleha, a se je pri njem vlegla in po kratki bolezni umrla na veliko žlost svoji družinici. Človek res ne vé, kje ga smrt čaka. Naj v miru poiva! — Prejšnje mokrotno vreme, polno bolezní, je nadomestil debel sneg. Bože vsaj bolj zdravo nego prej. Škoda le, da zemlja ni zmaznjena. Vremenski preroki pa menda ne bodo prišli na svoj račun, ker se do sedaj mrzle zime nismo imeli, pa je tudi ne želimo prehude, ker nam je še v žalostnem spominu predlanska silna zima. Drevje, takrat namrzjeno, sedaj odpoveduje, skoraj v vsakem sadovnjaku pričajo o tem tudi letos podrti saha drevesa.

Vurberg. Tu sta se poročila Jakob Lorencič, tajnik Posojilnice in posestnik, in Marija Čeh, bivša voditeljica Marijine družbe. Tovarišice, oziroma tovariši so jima pripravili pred cerkvijo prav lep sprejem, v cerkvi pa so jima vč. gospod župnik napravili primeren govor. Isti dan se je poročil gospod Jožef Cvetko, naš novi restavrat, ki je postavil tako lepo poslopje ob Dravi, z Marijo Minih, kmečko kčerkjo iz Selc. Na gostiji so bili prav dobre volje in so gostje nabrali za novo bogoslovje v Mariboru 130 Din. Obema paroma želimo mnogo sreče na življenja trnjevi poti!

Škole. Na Svečnico se je zbralo v gasilnem domu v Školah naše gasilno društvo, da napravi svoj letni delovni obračun ter si v skupnem posvetovanju zasnuje in začrta pot, po kateri bo v bodoče hodilo, bližnjemu v pomoč. Občni zbor je vodil tov. Medved Stefan. Iz tajniškega poročila posnemamo, da ima to društvo 30 rednih, 5 podpornih in 3 ustanovne člane, drugi ustanovni člani pa že prejemajo za svoje človekoljubno in vstrajno delo plačilo onkraj groba. V preteklem letu je imelo društvo 18 praktičnih in teoretičnih vaj, udeležilo se je 9 požarov, tudi rešilni oddelk je izvršil svojo človekoljubno nalogo. Udeležilo se je tudi vseh oficijelnih državnih proslav, udeležilo se je žalnega pogreba gospoda kaplana iz Cirkovc. Zastopano je bilo tudi pri sprejemu novega gospoda kaplana. Poročilo tov. blagajničarja je bilo kratko, toda zadovoljivo, kar priča, da je tudi blagajna pod vs-

čim vodstvom. Pri volitvah je bil izvoljen v celoti stari odbor, le načelnik ni hotel več prevzeti svoje funkcije, zato je bil izvoljen drugi. Nato so se določile smernice za delovanje društva v tekočem poslovnem letu. Sklenjeno je bilo, da se priredi na binkoštno nedeljo srečolov, ob enem pa društvo proslavi svojo 38letnico svojega obstoja. Župni načelnik tov. Kores Jožef je pozdravil občini zlor v imenu ptujske gasilske župa, izrekajoč članom zahvalo za vzorno in požrtvovalno delovanje, in jih vzpodbuja k nadaljnemu vstrajnemu delovanju.

Črešnjevce. Izreden slučaj: dva cerkvena ključarja Mihael Koren (vulgo Šalej), in Pavel Spragar (vulgo Sabensek), stric profesorja gospoda Alojzija Rezmara, istega dne na mrtvaškem odru. Druga dva ključarja zdihujeta na bolniški postelji.

Sv. Andraž v Slov. gor. Po dolgi in blatni zimi nas je obiskal sneg, ki je zapadel za pol metra; to je znak še dolgo trajajoče zime, ki bo imela slabe posledice, ker je zemlja slabo pomrznila. — Od novega leta do sedaj še nismo imeli nobenega pogreba. Se pač pozna, da smo trdnega zdravja, sli pi nam smrt prizanaša. — Minulo leto je bilo tu rojenih 51 otrok, med njimi 1 cigan, umrlo je 27 oseb. Porok smo imeli 16. — Veliko zanimanje je bilo letošnji predpust za naša dekleta. Kar štirje mladeniči iz sosedne župnije so prišli k nam in jih odvedli seboj na nove domove. Najprej se je poročil mladenič Pučko Anton, ki si je za pomočnico v življenju izbral Fekonja Veroniko. Dalje je vzel slovo od samskega stanu Lovrenčič Alojz iz Cogetinec in si izbral mladenko Šampri Angeto iz vrle hiše v Derbetincih. Tretji se je podal pred oltar Toš Franc, za družico v življenju si je izbral Zelenik Terezijo iz Rjavec. Tudi Jožef Ozvalič je dobil pogum in se poročil z Zorman Jozefo iz Smolinec. Daj Bog vsem novoporočencema obilo blagoslova! — Preteklo nedeljo se je vršila tukaj tombola pri gospodu Tomažu Toš. Čisti dobiček je namenjen za nabavo novih knjig za farno knjižnico.

Ljutomer. Zvezali smo dne 9. t. m. v sladki zakonski jarem našega pridnega somišljenika znanega trsničarja gospoda Jožefa Bratuša, ki si je izbral za življenjsko družico Antco Pušenjakovo iz ugledne hiše v Radomerju. Bratušova mamica pa je ob enem ohajala svoje

Ober-viničar bi delavce plačeval, nastop z 15. marcem, dober oskrbnik vinogradov, brezen, brez otrok, bi zraven pomagal delati. Ponudbe pod »Vino-grad« na upravo lista. 302

Posestvo se da v najem v Sav. dolini. Naslov v upravi lista. 305

Ne odlagajte, da si oskrbite najboljše cepljene trte, kakor tudi korenjake le od drevesnice in trsnice J. Građišnik, Šmarjeta pošta Celje. 304

Kava »Evropa« se priporoča z najboljšim pekerčanskim rizlingom in dnevnim koncertom. Mihael Kokol, kavarnar. 299

na, da bi bilo dobro, ako bi se danes rejena živina odpočila in pošteno nakrmila, prav zgodaj zjutraj pa bi jo odtirali. Židovski gonjači v Sevnico, Gornje-Štajerčevi proti Št. Jurju. Razpila in nočila bosta oba radi varnosti kar skupaj na križišču cest pod Planino, kjer so tedaj rekli pri Leskovškem. Od tukaj pelje ena cesta proti Št. Jurju, druga proti Jurkloštru in v Sevnico.

Leskovšek je bila dobra krčma, kjer je bil velik promet z vozniki in sejmarji, ki so se tukaj razpijali ter razhajali na dve strani. Bilo je dobiti pri Leskovškem vsega, tudi prenočišče, da, celo hlevi so bili na razpolago za živino ter konje.

Krščanski ter židovski prijatelj sta bila nekoliko pred mrakom z živino ter gonjači — samimi guzajci, pri Leskovškem. Ker je bil nakup ugoden, je morala biti tudi večerja tečna in pijača obilna. Precej pred polnočjo po daljšem pomenjkovanju sta se podala oba trgovca k skupnemu, zasluženemu ter trdnemu počitku. Krčmar je moral oba zjutraj zbuditi k zajutreku,

ker so morale ženske na poljsko delo. Pri kavi je razkladal napol slovenski in napol nemški, da so odtirali gonjači živino že davno pred svitom, vso v eni smeri proti Št. Jurju. Žid ni poslušal gostilničarja, saj ga ni razumel, goraje-štajerski tovariš je samo kimal in se delal, kakor da je že prav, kar so napravili gonjači, ki so prejeli zvečer natančna navodila. Žida je odpe-ljal Leskovšekov hlapec po cesti proti Sevnici, štajerski Mihl je odkresal po slovesu od Abrahamovega prijatelja kar peš proti Št. Jurju, je imel dovolj časa za nakladanje volov.

Na večer iz Sevnice se vrnuli hlapec je pripovedoval Leskovšekovim, da je pretaknil žid celi sevnški trg, a ni zadel niti na enega od gonjačev in niti na en kupljeni živinjski rep, dasi je bil pošteno izplačal 11 parov volov in 9 debelih telic. Para čifutska je jokal, ko je ovajal zadevo žandarjem, ki so ga tolažili, naj le počaka še nekaj časa — morda se je pripetilo gonjačem kaj nenadnega, kam neki hočejo pobegniti s tolikim krdelom živine. Ko je on nahranil